1/14/24, 1:32 PM Olimpiados uzduotis

Likes laikas 1:39:38

Informacija

Jvadas

Sveiki atvyke j Chemijos olimpiada. Keletas Zodziy apie uzduociy sprendima. Dalj atsakymy rinksités i$ keliy galimy. Jei kurioje nors uzduotyje
reikés pasirinkti daugiau nei vieng galima atsakyma, bikite atidis. Pazymétas neteisingas atsakymas atima taskus. Todél jei abejojate, rinkités tik
tuos atsakymus, dél kuriy esate tikri. Dalis uzduociy susije su matematiniais skaiCiavimais. Tada patiems reikés parasyti atsakyma.

Rasydami skaitinius atsakymus:

« vietoje kablelio naudokite taska, t.y. rasykite 0.00123 o ne 0,00123;
« spresdami skaiCiavimo uzdavinius apvalinkite tik galutinj atsakyma; jei nenurodyta kitaip, jj apvalinkite palikdami tris reikSminius skaitmenis.

» Reik§miniai skaitmenys prasideda nuo pirmojo nenulinio skaitmens, pvz., jei skaiCiuotuvas rodo 0.00000123678, pirmasis nenulinis skaitmuo
yra 1, tad apvaliname taip: 0.00000124.

« Jei skai¢iy rasote standartiniu pavidalu, radykite 1.24E-6 (tai atitiks skaiciy 1.24-10°).

Jums bus pateiktos 4 uzduotys:
1. Nespéliok (27 taskai)

2. Ach tie radikalai (19 tasky)

3. Kapsaicinas (9 taskai)

4. Prokainas (7 taskai)
Sékmés sprendziant uzduotis!

Sprendziant galbit prireiks Siy formuliy
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1/14/24, 1:32 PM

Olimpiados uzduotis

Konstantos ir formulés

Avogadro konstanta Na=6.02214-10% mol? Kinetiné lygtis v=k[A]"B]"...
Universaliogt duju | R=83145 T Kt mol = Pirmejo laipsnio integruotogt n (41, -t
konstanta 0.083145 L-bar-K-1-mol* kinetiné lygtis ], ~
- . : - In2
Standartimis slégis p®=1bar=10°Pa Puséjimo trukmé ty = HT
Antrojo laipsnio integruotoji 1 1 z
1 atm slegis 760 mmHg = 101325 Pa kineting lygtis [4]. - 4, &
By A 1
Idealiujuy dupy lygtis pV = nRT Pusejimo trukme tiz = k[4],
Vi poV . - - Ey
P _ P22 Arentjaus (Arrhenius) lygtis k=A-exp (——)
nITl NZT: RT
_ By _ P1 n E =5 E (i = i)
N +tmgt... Pitpatee.. ki R\ T
Duju plétimost darbas esant _ i e AH® = AU® + pAV
pastoviam 15oriniam sléegiui A =—pA¥F e
Griztamojo duju P2 ; » ; AG® = AH®_ TAS®
= ; d A=nRTIn—
Sletimi datios nkTin = Gibso energyos pokytis
Lamberto-Bero I, & Z & . Z =
{Eambest e disnis A= g‘gT = gl A.H® = vA:H® (prod)- vA:H® (reag)

Atominés mases
vienetas

1u=166054-10""kg

AG° = Z'L*.dfGD (p?'od)—z vA:G? (reag)

Elektrono masé

m,=9.,10938-10 kg

4,5% = Z v5° (pmd)—z v5? (reag)

konstanta

Planko (Planck) ;

= 6.67608. 10~ ag) + £
% oot h=06.62608-10" s a A(aq) + b B(aq) = ¢ C(aq) + d D(aq)
5 ; o c]°[D}
Sviesos greitis c=299793-108m 5! Q.= %
Bolemano (Boltzmann) | o _ ; 38065.102 7 k-1 A,G = A,G° + RT InQ,

Kvanto energija Bt A G°=-RT InK =-nFE°_,
neés s 1lgi : RT
Eiektjro_m:{gnej_mes bangos ilgio Av=c Nemsto lygtis E =E-— InQ,
ir daznio saryiis nF
= ¢ 1 3 r
Bangos skaifius == Faradéjaus (Faraday) F=96455 C mol™!
1 konstanta
1eV 1,60218-1071 1 IQ_MWL_E
1 eV/atomui 96.4853 kl/mol "K.~ R \Ty Tz)
B .
pH = —lg[H*] w=pm+m%% K. xK; =K, K, = K_(RT)""duu

Klausimas 1

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00
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1/14/24, 1:32 PM Olimpiados uzduotis

1 uzduotis. Nespéliok

Fosforas jungiasi su halogenais ir sudaro fosforo halogenidus. Kuriame is iSvardyty junginiy fosforo masés dalis apytiksliai lygi 11.4%?

Ply
PCl,

PF3

o O O O

PBr3

Klausimas 2
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

I1Styrus 22 g fosforo ir sieros junginio méginj nustatyta, kad jame yra 12.4 g fosforo ir 9.6 g sieros. Kokia yra $io junginio empiriné formulé?

O P4S3
P4Sq

P4Ss

O O O

P4S7

Klausimas 3
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Viengubieji, dvigubieji ir trigubieji cheminiai rysiai skiriasi savo ilgiu. Kurioje i$ iSvardyty molekuliy rysys tarp anglies ir deguonies atomo yra
trumpiausias?

Anglies monokside CO

Metanolyje CH3;0H

Metanalyje HCHO

O O O O

Anglies diokside CO,

Klausimas 4
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 4.00

Ar tarp nurodyty molekuliy gali susidaryti vandeniliniai rySiai? Atsakykite pasirinkdami taip arba ne.

Tarp:
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1/14/24, 1:32 PM Olimpiados uzduotis

a) vandens ir amoniako molekuliy:

b) dviejy amoniako molekuliy:

¢) dviejy metanolio molekuliy:

d) metanolio ir vandens molekuliy:

e) dviejy propanono molekuliy:

f) propanono ir vandens molekuliy:

g) metano ir vandens molekuliy:

h) dviejy metano molekuliy:

Klausimas 5
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Nekintancio tdrio metaliniame reaktoriuje yra 80 °C temperatliros metano dujos. Dujy temperatiira sumazinama iki 40 °C. Kuris i$ nurodyty dydziy
dél Sio poveikio nesikeis?

Keisis visi iSvardinti dydziai

Dujy tankis

Nesikeis nei vienas i$ iSvardinty dydziy

Dujy slégis

Molekuliy vidutinis greitis

Molekuliy vidutiné energija

O O O O O O

Klausimas 6

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Amonio nitrato, dar vadinamo amonio salietra, tirpimo vandenyje procesas apraSomas termochemine lygtimi:
NH4NO3(k) — NH4NOz(aq) AH° = 26 kJ/mol

Kuris teiginys apie §j procesg yra teisingas?
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1/14/24, 1:32 PM Olimpiados uzduotis
(O Tai egzoterminis procesas, jam vykstant tirpalo temperatira didéja
(O Tai egzoterminis procesas, jam vykstant tirpalo temperatiira mazéja
(O Tai endoterminis procesas, jam vykstant tirpalo temperatlira mazéja

(O Tai endoterminis procesas, jam vykstant tirpalo temperatura didéja

Klausimas 7
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

| kolba jpylus KMnO4, NaCl ir HNO3 tirpaly vyko reakcija:
2Mn04~(aq) + 10CI™(aq) + 16H*(aq) — 2Mn2*(aq) + 5Clo(d) + 8H,0(s)

Kiek moliy chloro dujy issiskyré, jei reaguojanciyjy medziagy kiekiai buvo tokie:
KMnQ, : 0.00800 mol

NaCl : 0.0300 mol

HNO3; : 0.0600 mol

Atsakymas:

Klausimas 8
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

HBr moliné koncentracija tirpale 0.0100 mol/L . Koks Sio tirpalo pH?

Atsakymas:

Klausimas 9
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Rgsties HX moliné koncentracija tirpale 0.10 mol/L. Sio tirpalo pH = 3.0.

Rigsties HX apytikslé rigstingumo konstanta Kj yra:

O 1.01107°
O 1.01072
O 1.0-107
O 1.0107°
O

1.0-1074
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1/14/24, 1:32 PM Olimpiados uzduotis
O 1.0-1078

Klausimas 10

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 5.00

Elektrolizuojamas vandeninis CuSOy4 tirpalas. Naudojami grafitiniai elektrodai.

Vykstant elektrolizei:
o tirpalo pH ;
« neigiamojo elektrodo masé ;
« teigiamojo elektrodo masé
» mélyna tirpalo spalva ;

« tirpalo masé

Klausimas 11

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Dviejose stiklinése yra vienodi tiriai vienodos molinés koncentracijos HCl(aq) ir CH;COOH(aq) tirpaly.

Kuris teiginys apie Siuos rligsc¢iy tirpalus yra teisingas?

Abiejy tirpaly laidumas elektros srovei yra vienodas
Magnio reakcija su HCl tirpalu vyksta sparciau, nei su CH3COOH tirpalu
HCl tirpalo pH yra didesnis uz CH3COOH tirpalo

HCl tirpalas sureaguoja su didesniu kiekiu NaOH nei CH3COOH tirpalas

O O O O O

Abiejuose tirpaluose vandenilio jony koncentracija yra vienoda

Klausimas 12

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Kurios druskos vandeninis tirpalas yra neutralus (pH = 7)?

FeCI3
NH,CI

NH4NO;

O O O O

NaCl
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O N62CO3

() Visi tirpalai neutrals

Klausimas 1 3
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

50 °C temperatiroje buvo nusistovéjusi cheminé pusiausvyra:

A(d) +B(d) 2 C(d) +D(d) AH =~ 100 kJ/mol

Olimpiados uzduotis

Temperatura rektoriuje padidinta iki 80 °C ir palaukta, kol vél nusistovés cheminé pusiausvyra.

Kaip pasikeité pusiausvirieji medziagy kiekiai dél Sio temperatiros padidinimo?

O O O O

Klausimas 14

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Sumazéjo ir A, ir C medziagy kiekiai

Padidéjo ir A, ir C medziagy kiekiai

Vyksta grjztamoji cheminé reakcija:

A(d) +B(d) 2 C(d) +D(d) AR =- 100 kJ/mol

Kurio atveju teisingai nurodyti Sios tiesioginés ir atvirkstinés reakcijos greiCio pokytis keliant temperatirg?

O O O O

Klausimas 1 5

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Tam tikros medziagos A ir B reaguoja: 3A(aq) + 2B(aq) — C(aq) + D(aq) + E(aq). Tiriant Sig reakcijg pradiniy grei¢iy blidu gauti tokie duomenys:

A medziagos sumazéjo, C medziagos padidéjo

A medziagos padidéjo, C medziagos sumazéjo

Tiesioginé reakcija paspartéja, o atvirkstiné sulétéja
Tiesioginé reakcija sulétéja, o atvirkstiné paspartéja
Sulétéja ir tiesioginé, ir atvirkstiné reakcijos, bet nevienodai karty

Paspartéja ir tiesioginé, ir atvirkstiné reakcijos, bet nevienodai karty

Pradiné moliné koncentracija mol/L

Pradinis greitis,

[Al [Blo mol/(L-s)
0,0500 0,100 7,50-107°
0,100 0,100 1,50:107°
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1/14/24, 1:32 PM Olimpiados uzduotis
0,200 0,300 2,70-107%

Zyméjimas [A] reiskia skliaustuose parasytos medziagos moline koncentracija.

Sios reakcijos kinetiné (greigio priklausomybés nuo molinés koncentracijos) lygtis yra:

v= k[A]"[B]?
v= k[A]*[B]®
v= k[A*[B]'
v= k[A]"-[8]"

v= k[AI*[B]?

O O O O O O

v= k[A]*[B]?

Klausimas 16

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

Reakcijos greitis yra 3.17 mol/(L-s). Ireikskite §j greitj mmol/(m3-h) (milimoliais kubiniam metrui per valanda).

DEMESIO! radydami skaitinius atsakymus vietoje kablelio naudokite taska.

Rasydami atsakymga skaigiaus standartine forma, vietoje 10 rasykite raide E, t.y. 1.5:10 raSoma 1.5E4, 0 1.5-1074 raoma 1.5E-4.

Atsakymas:

Klausimas 17

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Cheminé reakcija  A(d) +B(d) 2 C(d) +D(d) yra savaiminé (spontaniska) Zemoje temperatiroje. Keliant temperatra ji tampa nesavaimine
(nespontaniska). Kurio atveju teisingai nurodyti Sios reakcijos entalpijos ir entropijos pokyciai?

O AH=+100kJ/mol; AS=-50J/(mol-K)

O AH=+100 kJ/mol; AS=+50 J/(mol-K)

O AH=-100kJ/mol; AS=-50J/(mol-K)

O AH=-100kJ/mol; AS=+50 J/(molK)

Klausimas 18

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00
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1/14/24, 1:32 PM Olimpiados uzduotis

2 uzduotis. Ach tie radikalai!

Aerobinio kvépavimo metu i$ deguonies susidaro vanduo. Taciau reakcijy metu kartais susidaro tarpiné dalelé — superoksidas 0, ~.Tai chemiskai
labai aktyvi, galinti pakenkti lgsteléms dalelé. Organizme yra fermento, vadinamo superoksido dismutaze, kurj Zymésime SOD. Sis fermentas
superoksidg pavercia deguonies O, ir vandenilio peroksido H,0, molekulémis.

DEMESIO! radydami skaitinius atsakymus vietoje kablelio naudokite taska.
Rasydami atsakyma skaigiaus standartine forma, vietoje 10 rasykite raide E, t.y. 1.5:104 raSoma 1.5E4, 0 1.5-10~% raoma 1.5E-4.

1. Nurodykite deguonies oksidacijos laipsnj vandenilio peroksido molekuléje.

Atsakymas:

Klausimas 19

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Nurodykite deguonies oksidacijos laipsnj superokside 0,™.

Atsakymas:

Klausimas 20

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Kravj turin¢ios dalelés vadinamos jonais. O nesuporuoty elektrony turin¢ios dalelés vadinamos radikalais. Kuris apibadinimas geriausiai tinka O,~
dalelei?

Tai yra:

O jonas
(O radikalas
O jonradikalas

O molekulé

Klausimas 21

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 4.00

Superoksido nukenksminimo fermentiné reakcija vyksta dviem pakopomis:
) Mn3*-S0D + 02~ - Mn2*-S0D + 0;
) MnZ*-S0D + 02~ + 2H* — Mn3*-S0D + H,0,
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1/14/24, 1:32 PM Olimpiados uzduotis

Atsakykite nutempdami tinkama fragmenta j tinkama teksto vieta.

| reakcijoje oksidatorius yra I:I o reduktorius I:I .
Il reakcijoje oksidatorius yra I:I o reduktorius I:I .

[ne-sop [mn=-soo [ o7 |[ 0. [ wo. || w |
Klausimas 22
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 6.00

Auksciau pateiktose schemose nurodyta, kad SOD fermente yra manganas. Skirtinguose organizmuose gali biti skirtingy SOD fermento tipy.
Pavyzdziui, daugelyje bakterijy yra geleZj turintis SOD fermentas. Vienoje i$ jo formy geleZis yra Fe2* pavidalo.

Atsakykite nutempdami reikiama fragmenta j jam tinkama vieta.

Neutralus Fe atomas turi |:| elektronus, o Fe2* jonas turi |:| elektronus.

FeZ* jono elektroniniuose sluoksniuose elektrony yra:

pirmajame |:|
antrajame |:|
treciajame |:|
ketvirtajame |:|

Lo ]2 ]Ce JLe Jrelfvz]na]fre] ] 0] [22] 4] 2s]f2e] 0]

Klausimas 23

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Antioksidacinémis savybémis taip pat pasizymi ir organizmus nuo radikaly poveikio saugo glutationas. Kiek junginiy susidaro visiskai
hidrolizuojantis glutationui?

SH

BT
w N
HO N OH

i
NH, H o

Atsakymas:
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Klausimas 24

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

2-metilpropenui reaguojant su organiniame tirpiklyje iStirpintu vandenilio bromidu vyksta elektrofilinio prijungimo reakcija. Galimi du $ios reakcijos
produktai (pazyméti A ir B raidémis).

I~
[ M™% A produktas
CH, Br
CH3—C=CHj, + HBr —
i
— CH;—CH—CH,Br B produktas

Kuris i$ schemoje nurodyty produkty yra pagrindinis (dominuojantis)?

(O A produktas

(O B produktas

Klausimas 25
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Alkeny jungimosi su vandenilio halogenidais reakcija gali vykti ir kitokiomis sglygomis. Tarkime, propenas reaguoja su vandenilio bromidu terpéje,
kurioje yra radikaly (jy gali atsirasti pridéjus vandenilio peroksido ir pakaitinus). Kaip ir ankstesnéje uzduotyje galimi du produktai:

—> H3yC— (iIH—CH3
Br

H,0,,4
CH3—CH=CHy + HBr —————

—> CH3—CH;—CHJBr
Kaip vadinasi Sios reakcijos pagrindinis (dominuojantis) produktas?

(O 1-brompropanas
() 2-brompropanas

(O 3-brompropanas

Klausimas 26

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00
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Vyksta reakcija:

H,(d) + Bry(d) — 2HBr(d) AH°=-72kJ
Reaktoriuje sumaiSyta 14,4 kg vandenilio ir 816 kg bromo. Apskaiciuokite, kiek energijos iSsiskiria vykstant Siai reakcijai. Laikykite, kad reakcija yra
negrjztamoji. Atsakyma pateikite kilodzauliais.

Atsakymas:

Klausimas 27

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Kai reagentai ir produktai yra dujos, apytiksle reakcijos entalpijg galima apskaiciuoti is vidutiniy rysio energijy. Apskaiciuokite zemiau pateiktos
reakcijos entalpijg. Atsakyma para$ykite kilodZauliais. A ir B raidémis zymimi elementai. Zinomos vidutinés rysio energijos:

A-A  45kJ/mol

B-B 35 kJ/mol

A-B 15 kJ/mol
Ay(d) + 2B,(d) — 2AB,(d)

Atsakymas:

Klausimas 28

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Zemeés stratosferoje dalis deguonies yra ozono pavidalo. | atmosfera pateke halogeny turintys junginiai skyla dél Saulés poveikio. Taip susidaro
halogeny radikalai, pvz., Br radikalai. Pakile iki stratosferos bromo radikalai reaguoja su ozonu. Sios reakcijos mechanizmo energiné diagrama
pateikta Zemiau. Kuria raide Sioje diagramoje pazyméta vadinamoji pereinamoji bisena?

S . K‘
®
® e %
Br + O, ’/ c \\‘
“a / \
A . ': \\
L . I’ \\
= e \ o—0 o9
o
] B \ —_—
. s E
M N e
. L_—_l’
’ “
>
Reakcijos eiga
O A
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O B
O C
O D
O E

Informacija

Zmogus $altj ir karstj suvokia dél kiine esanéiy receptoriy, kuriy atradéjai 2021 m. gavo Nobelio medicinos premija. Sie receptoriai taip
pat reaguoja ir j jvairias chemines medziagas, pavyzdziui, j pipiruose esantj kapsaicing, kurio struktdriné formulé pavaizduota Zemiau.

Klausimas 29

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Jums pateikta iSlyginta bendroji kapsaicino degimo reakcijos lygtis. Tik joje triksta vieno susidarancio produkto X cheminés formulés. Kas yra

medziaga X?

Olimpiados uzduotis

3 uzduotis. Kapsaicinas

4C1gH27NO3 + 9302 — 72C05 + 54H,0 + 2X

O N204
N20s5
N2
NO,
N20
NO

Ha

O O O O O O O

H,0

Klausimas 30

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

Kaip vadinamos kapsaicino molekuléje pazymétos funkcinés grupés?

3 H
11 Ho_. lc 3
“c17SCH !

CH,
CH
CH;
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Klausimas 31

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Suvalgius per daug astraus maisto, norint sumazinti deginimo pojitj rekomenduojama iSgerti riebaus pieno, nes kapsaicinas geriau jame tirpsta nei
vandenyje. Pasirinkite visus teisingus teiginius, paaiskinancius, kodél kapsaicinas geriau tirpsta piene nei vandenyje.

Nes kapsaicine yra daug nepoliniy grupiy

Nes kapsaicinas lengvai reaguoja su vandeniu

Nes kapsaicinas yra stipriai rigstiné medziaga

Nes kapsaicinas turi deguonies atomy

0000 Do

Nes kapsaicine yra peptidinis rysys

Klausimas 32

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 2.00

Zinoma, jog Zmogus pradeda jausti astruma, kai vandeninio kapsaicino tirpalo koncentracija yra bent 0.30 pmol/l. So¢iame kapsaicino
vandeniniame tirpale kapsaicino masés dalis yra 0.000015%. Perskaiciuokite Sig koncentracijg j umol/I. Laikykite, kad sotaus kapsaicino tirpalo
tankis yra 1.000 g/ml.

Atsakymas:

Klausimas 33

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00
Remdamiesi gautais skaiciavimais atsakykite j klausima. Ar tiesa, kad Zmogaus receptoriai jaus sotaus kapsaicino vandeninio tirpalo astruma?

Pasirinkite teisingg atsakyma:
O Tiesa

O Netiesa
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Klausimas 34

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Kapsaicino biosintezé prasideda nuo dviejy aminoriig&éiy — valino ir fenilalanino (CoH11NO5). I$ pateikty struktdriniy formuliy isrinkite, kuri
yra fenilalanino.

H

HO. _.C H M, e o
e C...CH.coH A~C7TECH

Hg’ EH N o HEERgE HeC & & R

i ey o e HC. -CH NH; o~ “lc_i” ‘ﬁ’ “CHa

e i) -
S T H ¢
1 2 3
H
i He-Sson
H(‘I-’CQ{:-’CHC,CO-_:H HI:,;, é H 4
HEIIkCJ,CIZH Hy “‘f:: GeTCHs
H j 2
4 5
O 3
O 1
O 5
O 2
O 4
Klausimas 39
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Dihidrokapsaicinas - j kapsaicing panasus, pipiruose taip pat randamas junginys. Dihidrokapsaicino struktirine formule matote Zemiau:

HO. ..C.
HaC g’ EHN o g:
S » e - > o i i g
H Hy, & H, Hy H, BHe

Kuris(-ie) i$ pateikty reagenty/reakcijos salygy gali bati panaudotas(-i) norint i$ kapsaicino gauti dihidrokapsaicing?

Zn
KMnO, (praskiestas), kambario temperatira
KMnO,, HCI

Pd/C, H,

0O 000D

NaBH,, MeOH

Informacija
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4 uzduotis. Prokainas
Prokainas yra para-pakeistas benzenkarboksirligsties esteris, kuris veikia kaip natrio kanaly blokatorius, taip uzkirsdamas kelig nervinio signalo
perdavimui. Si savybé leidZia, pavyzdziui, prokaing naudoti kaip vietinj anestetikg odontologijoje. Susintetinti prokaing galima i$ tolueno, kaip
parodyta schemoje:

H
C..CH:  HNO. KMnO Hs
HC =G ? C 2
s A e B D : Prokainas
Klausimas 36
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Junginyje A yra viena nitrogrupé. Taciau junginio A sintezés metu gali susidaryti jvairiy pasaliniy produkty. Kiek skirtingy dinitrotolueny gali
susidaryti Sios reakcijos metu kaip pasaliniai produktai? Laikykite, kad $ioje reakcijoje metilgrupé orientuoja tik j orto ir para padétis. Atsakymo
laukelyje jrasykite skaiciy.

Atsakymas:

Klausimas 37
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Koks junginio A pavadinimas?

4-nitrotoluenas
3-metil-1-nitrobenzenas
3-nitrotoluenas

3-metilnitrobenzenas

O O O O O

5-nitrotoluenas

Klausimas 38

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Kiek deguonies atomy turi junginys B? | atsakymo laukelj jrasykite skaiCiy.

Atsakymas:
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Klausimas 39

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Alkoholis C sintetinamas i$ 2-aminoetanolio ir jodetano (CoHsl

11

10

O O O OO0 0O 0o 0O o0 o0
w

Klausimas 40
Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Tam, kad efektyviai vykty minéta junginio C sintezés reakcija, reikalinga dar viena papildoma medziaga X. Kuri(-ios) i$ pateikty medziagy gali bati

medziaga X?

K>CO3
HCI
0s04

Pd

0 00OQO0COo

NaOAc

Olimpiados uzduotis

o

” T ;
- 1
|’{;“‘L"NT"CH Hals ,HH ,ci
< G oH TRNCTTNCT T OH
Hy: He Ha  Hp
3
4
Al
.J\J-.C.— \.C_r ~OH 1= e ,,C,._;\OH
Hz  Ha H Ho
7 CH 8
Hoe” "
Ha { i
o HEG M o)
" OH H, H, OH
10 1
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pertekliaus. Kuri i$ Zemiau pateikty struktdriniy formuliy atitinka junginj C?
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Klausimas 41

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Olimpiados uzduotis

Junginiui B reaguojant junginiu C susidaro junginys D. Kaip vadinama $i reakcija?

Esterifikacijos
Oksidacijos
Eterio susidarymo

Amininimo

O O O O O

Halogeninimo

Klausimas 42

Neatsakyta

Klausimo verté
yra 1.00

Kuri i$ pateikty struktdriniy formuliy yra Prokaino?

Hz:C
f_} £
H | Hz |
HC .*CQ.Czt %O/CH\ H
11 [ H
C._-CH :
0N E
1
H H:  Hz H
L, o S AN ||
HC™ ~C Q [
1 | 12
G =CH
HzMN C
H
3
O 3
O 1
O 2
O 4

0 HaG~CHa
E EI Cz F\I| CH5
HC,—- %C’ oy \C, ~..C_r St
I CI'.H H: Ha
HaNT "
H
2
H H Ha

.C...C. C. OH
HC™ ~C (8] {0
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